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Felkészülés a gyakorlatra 
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Megjelent: ( a „Tii i Sznabzsenyiie" e. folyóirat 1982. 5. számában) 

A sötét éjszakában, többszáz kilométeres menetet végrehajtó harci alegysé
gek meghatározott körletben összpontosultak. Elfoglalták kijelölt helyeiket a 
hadtáp vczctó és végrehajtó szervek is. Azok lassan, fejetlenül tevékenykedtek 
és jóllehet a beérkezéstől sz..i.mítva már hosszabb idő telt el, sem a vezetés, sem 
a szolgálati-ágak nem készültek fel a munkára. A gépkocsik egy csoportban 
álltak, a terep védőtulajdonságait és az álcázási rendszabályokat figyelmen kívül 
hagyták. Közeledett a személyi állomány étkezésének ideje, de a konyhákat még 

--= mindig nem állították fel. Csak az egészségügyiek tettek tanúbizonyságot jó tábori 
kiképzésükről, szigorúan a meghatározott időn belül telepítve az ezred segély
helyet. 

Mi lehet az oka ennyi sok hibának ? 

Kezdjük az ezred biztosító alegységének és szolgálati-ágainak a terepfoglal
kozásra történő felkészítésével. Az elénk táruló kép szánalomra méltó volt. A 
parancsnok hadtáphelyettcsc minduntalan eltűnt valahová, a szolgálatiág-főnökök 
rendezetlenül változtatták helyeiket. A tiszthelyettesek és a katonák kisebb cso· 
portokba verődve vártak a parancsra. A hadtápparancsot (intézkedést) nem 
adták ki az útbaindulás előtt. 

A terepfoglalkozásra való gyenge felkészülésnek következtében a foglalko
zás nem érte el kitűzött célját. Mindent a mindennapos kérdésekre - vízszállí
tásra, ételkészítésre stb. - korlátoztak. 

Az idézett példa azt bizonyítja, hogy sajnos még mindig akadnak olyan 
hadtápszakemberek, akik azt gondolják, hogy a gyakorlaton a legfontosabb az 
emberek élelmezése, a technika feltöltése. Az olyan fontos kérdések pedig, mint 
az összfegyvernemi és a szakmai kérdések tanulmányozása, a tiszteknek az alá
rendelt alegységek és szolgálati ágak „harc" alatti irányítására - többek között 
a hadtáp vezetési okmányok elkészítésére való kiképzése - , háttérbe szorulnak. 
Az ilyen gyakorlatokon a személyi állomány nem tesz jártasságra szert a rakodás
gépesítési eszközök alkalmazásával, a különböző hadtápobjektumok rövid idő 
alatti telepítésével kapcsolatosan. 

Ahhoz, hogy a terepfoglalkozás tanulságos legyen és elérje a kitűzött célokat, 
a foglalkozásvezetöknek az előkészítés és lrvezetés ideje alatt jól össze kell han-
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golniok a csapatok tényleges biztosításával kapcsolatos kérdéseket, a hadtáp tisz
teknek, középkádereknek és a hadtáp alegységek személyi állománya kiképzésével, 
továbbá a harchelyzetet megközelítő bonyolult és dinamikus helyzetet kell létre
hozniuk. A tervet a foglalkozás előtti napon alaposan át kell gondolni és végre
hajtását elő kell készíteni. A foglalkozásvezető hadtáphelyettese tanulmányozza 
a sajiát, részletes tervét. Annál az alakulatnál, amelynek példáját említettük, 
ezt az okmányt nagyon sok hibával készítették el: minden résztvevő (szolgálati
ág-főnökök, alagységparancsnokok, hadtáp közép~áderek) részére közös célt 
határoztak meg, az egyes mozzanatok tartalmát nem részlctc7.ték, nem szabták 
meg külön az időt az egyes kérdések feldolgozására. A hadtáp, tömegpusztító 
fegyverek elleni védelmével, valamint őrzésével és védelmével kapcsolatos intéz
kedésekről megfeledkeztek. 

Természetesen ilyen terv alapján igen nehéz a vezetés. A gyakorlatra való 
felületes, formális felkészülés megmutatkozik a harcosok tábori kiképzésében is. 
Mert valójában, mit érnek a foglalkozások minőségére, a felelősség fokozására, 
a technika és a hadfelszerelésre. meglétére ronatkozó felhívások és jelszavak. ha 
a;;:.okat nem követi szerve:::_ettség. 

Terepre való kivonuláskor jelentős mennyiségű üzemóra-tartalékot, üzem
anyagot, élelmiszert és egyéb anyagi eszközöket utalnak ki, és azokat szigorúan a 
rendeltetésnek megfelelően kell felhasználni. 

A gyakorlat - a hadtáp szolgálati ágak, alegységek és vezető szervek sze
mélyi állománya kiképzésének le!Jmagasabb formája, ezért azt magas módszertani 
színvonalon, a Nagy Honvédő Háború tapasztalatainak széles körű felhasználá
sával kell lefolytatni. Gyakorlatokon törekedni kell arra, hogy a betervezett kér· 
dések feldolgozása során maximális hatékonyságot érjenek el. A gyakorlat sikere 
attól függ, milyen gondossággal készítették azt elő. Ebben az időszakban ponto
sítják és meghatiározzák a kiinduló adatokat, kidolgozzák az oktató módszertani 
kérdéseket, kiválasztják a gyakorlat helyét, eligazítják a személyi állományt. 

A harcászati gyakorlat terepen való levezetésének kiinduló adatai a követ
kezők: 

A téma, a cél és az oktatási kérdések, a résztvevők összetétele, idő, any;:::.gi 
biztosítás, kiképzési-módszertani anyagok. Ezeket a mutatókat, többek között a 
gyakorlat levezetésének helyét is az elöljáró parancsnokok okmányokban és uta
sításokban határozz,ák meg, a többi kérdéseket közvetlenül a gyakorlatve1.ctőtől 
kapják. 

Ezen kívül a gyakorlatvezető hadtáphelyettese részt vesz a harcászati feladat 
és a gyakorlat előkészítésével kapcsolatos főbb rendszabályok naptári tervének, 
továbbá a szervezeti intézkedések összeállításában, majd meghatározza a hadt.áp 
alegységek részére a kiképzési célokat és kérdéseket, atgondolja a résztvevők 
gyakorlat előkészítő időszakában és folyamán történő reális biztosításának rend
jét, elkészíti a saját munkatervét és az alegységek (egységek) hadbápbiztosítási 
tervét. 

Tehát a gyakorlatvezető hadtáphelyettese és a többi részt vevő tiszt felké
szülésének időszakában be kell tervezni az alábbiak végrehajtását: a gyakorlat 
- elöljáró parancsnokok által meghatározott - tárgyának, kiképzési céljainak és 
levezetése rendjének pontosítását; a fontosabb okmányok, a harci és a háborús 
tapasztalatok tanulmányozását; a kiképzési-módszertani segédletek kidolgozását; 
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az anyagi biztosítás megszervezcsct; a személyi állomány terepfoglalkozásra való 
felkészültségének ellenőrzését. A részlettervet térképen kell elkészíteni. A térképre 
fel kell írni a gyakorlat tárgyát, célját, főbb mutatóit, időtartamát, a részt vevők 
összetételét. Ezután be kell rajzolni a főbb kérdések feldolgozásának körleteit, 
meg kell határozni a mozzanatokat és a kiképzési kérdéseket, a táblá7.atokban 
fel kell tüntetni a szükséges anyagieszköz mennyiséget, fel kell rajzolni a híradás 
megszervezésének vázlatát. Szükség esetén a térkép tartalmazhat más kérdéseket 
is. Az elkészített okmányt a gyakorlatvezető hagyja jóvá. 

Az alegység hadtápbiztosítási terve tartalmazza a hadtáp szolgálati ágak 
által a csapatok tényleges biztosításával kapcsolatosan foganatosítandó rendszabá
lyok felsorolását. Azokat kronológiai sorrendben kell feltüntetni, a végrehajtásért 
felelős személyek, az idő, a kijelölendő erők és eszközök meghatározásával. 

A főbb kérdések feldolgozása körleteinek tanulmányozása után értékelni kell 
az utak állapotát, lehetőségeit, hogyan lehet a terep domborzatát az egyes moz
zanatok alatt a hadtápalcgységek elhelyezésére leghatékonyabban felhasználni. 

Az előkészítő időszak alatt az alegységparancsnokok és a szolgálatiág-fő
nökök átismételik a szabályzatok, utasítások megfelelő pontjait, tanulmányozzák 
a témával kapcsolatos más irodalmat, szakharcászati és harcászati alaki foglalko
zásokat tartanak az alárendeltek részére. (A teljes személyi állomány megtanulja 
kötelmeit, gondosan ellenőrzi a fegyvert, a technikát és a felszerelést.) Nagyon 
fontos, hogy ebben az időben ne feledkezzenek meg olyan kérdésről', mint a 
szocialista verseny megszervezése, a kiképző-anyagi bázis előkészítése, az együtt
működés megszervezése a hadtáp szolgálati ágak között. 

Úgy gondolom, nem felesleges annak megítélése, hogy minden terepfoglal
kozásnak, a tábori kiképzés minőségének fokozásán kívül, a személyi állomány 
nevelését, a katonai fegyelem erősítését kell szolgálnia. Mi gazdag harci tapasz
talatokkal rendelkezünk. Tisztelettel emlékezünk nagyapáink hőstetteire, akik 
megvédték a Szovjet Országának becsületét és szabadságát a polgárháború és a 
Nagy Honvédő Háború éveiben. Ezért ha az egyes kérdések olyan helyen kerül
nek feldolgozásra, ahol a múltban hősi események játszódtak, akkor a gyakorlat
vezető, és a foglalkozásvezetők tanulmányozzák a történelmi adatokat és tényeket, 
azokkal kössék össze a gyakorlatot. A koszorúzásnak a hősi halottak sírjainál és 
emlékműveinél való katonai tiszteletadásnak, a termelés élenjáróival való beszél
getésnek méltó helyet kell biztosítani a tervekben. 

Ez lehetővé teszi azt, hogy jó eredményeket érjenek el a hadtápalegységck 
és egységek személyi állományának kiképzésében. Az elmondottaknak igazolására 
stJámos példát lehetne felsorolni. 

Körültekintően készítette fel a gyakorlatra az önálló egészségügyi zászló
aljat A. Kolmacs orvos őrnagy. A korábbi hibákat alaposan és sokoldalúan ele
mezték. Ennek a gyakorlatnak levezetését egy időben tervezték az ezred harcá
szati gyakorlattal, ami lehetővé tette a harc és szakmai kiképzés komplex össze
kapcsolását. 

A tervet időben elkészítették. Abban megszabták mindenki feladatát, a· 
tevékenységek rendjét. Az egyes kérdések feldolgozására időt biztosítottak, elő· 
készítették a szükséges imitációs eszközöket. Tehát Kolm3cs őrnagy előre létre· 
hozta a bonyolult helyzetet. Gondoskodott arról is. hogy a résztvevők megfelelő 
jártasságra tegyenek !lZert és továbbfejlesszék a már meglevőt, hogy a gyakorlat 
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hozzájáruljon a nevelési célok eléréséhez, fejlessze a harcosokban a harci alegysé
gek minőségi biztosításáért, a segély időben történő nyújtásáért stb. való fele
lősségérzetet. 

Előző napon harcászati-alaki foglalkozást tartottak. A tisztek, az egészség
ügyi szolgálat középkáderei, köztük a polgári alkalmazottak részére eligazítást, 
politikai tájékoztatót tartottak, beszélgetéseket folytatwk. A gyakorlatvezető 
ellenőrizte a technika és az anyagok ·állapotát, a személyi állomány készenlétét. 
Megszervezte a szocialista versenyt, gondoskodott arról, hogy mindegyik résztvevő 
konkrét felajánlást tegyen. 

A gyakorlat a zászlóalj harckésziiltséf!,ének ellenőrzésével vette kezdetét, a 
harcosok a meghatározott időpontban elhangzott „Gyülekező" jelre az összpon
tosítási körletbe indultak, ahol a gyakorlatvezető átadta az alcgységparancsnoknak 
az írásos feladatot. Ejszakai menetet kellett végrehajtani ismeretlen terepen, 
id_őben be kellett érni a térképen kijelölt körletbe. A gépkocsik a sebességet és 
a követési távolságot szigorúan betartva haladtak. A menetvonalon a vezetőket 
megtanították arra, hogyan kell a szennyezett tereps7akaszokat leküzdeni, elvé
gezték a technika, a személyi állomány részleges egészségügyi mentesítését, és 
sugármentesítését, gyakorolták az ellenség légitámadása és diverzáns ooportjai 
támadása alatti tevékenységet. 

, A harcosok többsége kifogástalanul és kezdeményezően tevékenykedett. 
Ebben nem kevés érdeme volt Ju. Pavlov orvos őrnagynak, aki előző napon fel
derítő járőrt küldött ki az új körletbe az emberek és a technika elhelyezési kör
ktcinck szemrevételezésére és kijelölésére. Ahogy az oszlop elérte a kijelölt 
körletet, Pavlov őrnagy meghallgatta a felderítő csoport parancsnokának jelenté
sét, kiadta az intézkedést a szétbontakozásra, megszervezte az őrzést, megterem
tette az összeköttetést az elöljáró parancsnokkal. 

Megérkezés után legelőször a funkcionális alegységeket bontakoztatták szét, 
majd elvégezték a műszaki biztosítással a technika álcázásával és az anyagi 
eszközök rejtésével kapcsolatos munkálatokat. Tevékenységükért az egészség
ügyiek „jó" osztályzatot kaptak. A gyakorlaton több kérdést dolgoztak fel úgy 
mint ll „sebesültek" és a „betegek" hátraszállitását, a különböző márkájú gép
kocsiknak ilyen célokra történő előkészítését. Az összeszokottság, a kölcsönös segít
ségnyújtás és a begyakoroltság lehetővé tette a meghatározott idő jelentős csök
kentését. 

Ennél az alegységnél nagy figyelmet fordítottak a kiképző-anyagi bázisra. 
Kialakították a tábori foglalkozásokhoz és gyakorlathoz szükséges berendezést. 
En·nek készletébe a funkcionális kötelmek valódi harcviszonyok közötti végre
hajtásához szükséges - a műtőasztaltól az orvosi műszerek és az egészségügyi 
anyag tárolásához szükséges szétszedhető polcoktól a műtőkbe és a kötözőkbe 
való futószőnyegektől (a nehéz fapadlók helyett) a zászlóalj elhelyezési körleténck 
bejárata előtt felá1ítandó szétszedhető sorompóig - anyagi, technikai eszköz bele 
tartozott. 

A terepre való kivonulás alatt valamennyi hadtáp szakember a zászlóalj
parancsnok ellátási helyettesének, Szergejev századosnak állandó ellenőrzése alatt 
állott. Az egyes kérdések megoldásával kapcsolatosan szigorúan megszabták a 
szakácsok, orvosok, gépkocsivezetők feladatait. Ezt szükséges azért is kihang
súlyozni, mert az egyes hadtápcgységek bevonásával a levezetett szakharcászati 
gyakorlatokon .a segélyekre, a biztosító alegységekre, a gépkocsizókra nem fordi-
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tanak kellő gondot, a kiképzési kérdéseket nem tervezik- meg, nem ellenőrzik 
azok tevékenységét és ezért azok nem érik el sem a kiképzési, sem a nevelési 
célokat. 

Most főleg csak a hadtáp alegységek összfegyvernemi harcászati gyakorla
tokon való részvételhez szükséges felkészítésnek kérdéseit vizsgáltuk. A kikép
zési-nevelői folyamat során azonban semmilyen körülmény között sem szabad 
megfeledkezni a gyakorlatvezető és helyettesei szervezői tevékenységéről és mód
szertani hozzáértéséről. Igaz nCha, nagyon ritkán még a jól előkészített rendez
vény sem éri el a kitűzött célokat. Ennek oka a fiatal tisztek alacsony módszertani 
jártasságában, tapasztalatlanságában keresendő. 

A hadtudomány, és a technika fejlődése mérvének megfelelően növekednek 
és bonyolultabbá válnak a hadtáp szervek előtt álló feladatok. Azok bonyolultsága 
és sokrétűsége szükségessé teszik a hadtápbiztosítás formáinak és módjainak to
vábbi korszerűsítését, az élenjáró módszerek sokoldalú alkalmazását a kiképzésben 
és a nevelésben. Ezért a szakharcászati foglalkozásokat és gyakorlatokat időben 
kell előkészíteni,. a résztvevők kategóriájának és azok funkcionális kötelmeinek 
figyel cm bevétel év el. 
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